Encuentra tu próximo/a libro favorito/a

Conviértase en miembro hoy y lea gratis durante 30 días
Sickles at Gettysburg: The Controversial Civil War General Who Committed Murder, Abandoned Little Round Top, and Declared Himself the Hero of Gettysburg

Sickles at Gettysburg: The Controversial Civil War General Who Committed Murder, Abandoned Little Round Top, and Declared Himself the Hero of Gettysburg

Leer la vista previa

Sickles at Gettysburg: The Controversial Civil War General Who Committed Murder, Abandoned Little Round Top, and Declared Himself the Hero of Gettysburg

859 página
14 horas
Jun 25, 2009


“Sickles is as dividing a figure in Civil War history as there is. In his masterful work . . . Hessler . . . puts him out there with all his wrinkles” (Confederate Book Review).
Winner of the Robert E. Lee Civil War Roundtable of Central New Jersey’s Bachelder-Coddington Literary Award
Winner of the Gettysburg Civil War Roundtable’s Distinguished Book Award
By licensed battlefield guide James Hessler, this is the most deeply-researched, full-length biography to appear on this remarkable American icon. No individual who fought at Gettysburg was more controversial, both personally and professionally, than Major General Daniel E. Sickles. By 1863, Sickles was notorious as a disgraced former Congressman who murdered his wife’s lover on the streets of Washington and used America’s first temporary insanity defense to escape justice. With his political career in ruins, Sickles used his connections with President Lincoln to obtain a prominent command in the Army of the Potomac’s 3rd Corps—despite having no military experience. At Gettysburg, he openly disobeyed orders in one of the most controversial decisions in military history.
Hessler’s critically acclaimed biography is a balanced and entertaining account of Sickles colorful life. Civil War enthusiasts who want to understand General Sickles’ scandalous life, Gettysburg’s battlefield strategies, the in-fighting within the Army of the Potomac, and the development of today’s National Park will find Sickles at Gettysburg a must-read.
“The few other Sickles biographies available will now take a back seat to Hessler’s powerful and evocative study of the man, the general, and the legacy of the Gettysburg battlefield that old Dan left America. I highly recommend this book.”—J. David Petruzzi, coauthor of Plenty of Blame to Go Around: Jeb Stuart’s Controversial Ride to Gettysburg 
Jun 25, 2009

Sobre el autor

Relacionado con Sickles at Gettysburg

Libros relacionados
Artículos relacionados

Vista previa del libro

Sickles at Gettysburg - James A. Hessler

© 2009, 2010 by James A. Hessler

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise, without the prior written permission of the publisher. Printed in the United States of America.

Cataloging-in-Publication Data is available from the Library of Congress.

ISBN 978-1-932714-84-5

eISBN 9781611210453

05 04 03 02 01   5 4 3 2 1

First paperback edition, first printing

Published by

Savas Beatie LLC

521 Fifth Avenue, Suite 1700

New York, NY 10175

Phone: 610-853-9131

Editorial Offices:

Savas Beatie LLC

P.O. Box 4527

El Dorado Hills, CA 95762

Phone: 916-941-6896

(E-mail) editorial@savasbeatie.com

Savas Beatie titles are available at special discounts for bulk purchases in the United States by corporations, institutions, and other organizations. For more details, please contact Special Sales, P.O. Box 4527, El Dorado Hills, CA 95762, or you may e-mail us at sales@savasbeatie.com, or visit our website at www.savasbeatie.com for additional information.

For Michele, Alex, and Aimee

and in memory of my parents, Donald and Kathleen Hessler

Major General Daniel Edgar Sickles

National Archives




Order of Battle: The Third Corps at Gettysburg

Chapter 1: Murder!

Chapter 2: The Making of a First Class Soldier

Chapter 3: I Think it is a Retreat

Chapter 4: No One Ever Received a More Important Command

Chapter 5: The Third Corps Marches in the Right Direction

Chapter 6: In Some Doubt as to Where He Should Go

Chapter 7: No Relation to the General Line of Battle

Chapter 8: Isn’t Your Line Too Much Extended?

Chapter 9: The Key of the Battleground

Chapter 10: Gross Neglect or Unaccountable Stupidity

Chapter 11: The Line Before You Must Be Broken

Chapter 12: Let Me Die on the Field

Chapter 13: He has Redeemed his Reputation Fully

Chapter 14: Subsequent Events Proved My Judgment Correct

Chapter 15: My Only Motive is to Vindicate History

Chapter 16: Spoil a Rotten Egg

Chapter 17: Some Strange Perversion of History

Chapter 18: The Civil War is Only a Memory

Epilogue: That Damn Fool Sickles





Photos and Illustrations

Photos and illustrations have been distributed throughout the book for the convenience of the reader.



Gettysburg, July 2

Attack and Defense of Devil’s Den

Attack and Defense of the Wheatfield

Attack and Defense of the Peach Orchard

Attack and Defense of the Emmitsburg Road Position


It seems to be a cliché for authors to begin Gettysburg books by apologizing for writing yet another. Fortunately, this is not a recent development. As early as 1902, Lieutenant Colonel William A. Fox wrote in the New York Monuments Commission’s battle report: Another history of Gettysburg may seem superfluous and presumptuous.¹ Fox’s history of the battle was written under the auspices of Gettysburg’s most influential participant: Daniel Edgar Sickles.

Major General Sickles is known to students of the battle for his controversial and unauthorized advance to the Peach Orchard on July 2, 1863, seemingly in defiance of Major General George Meade’s orders. Sickles’ participation in the battle lasted barely twenty-four hours, yet no single action dictated the flow of the second day’s combat (and much of the third day) more than his controversial advance. Common historical place names such as Devil’s Den, the Wheatfield, and the Peach Orchard might not exist today were it not for Sickles. One of Gettysburg’s most mythical moments, the last-minute defense of Little Round Top, would almost certainly have occurred quite differently were it not for Sickles. Whether the battle’s outcome would have been any different we will never know, but the history that occurred surely would have been significantly altered. As a result of his actions, no participant with the possible exception of James Longstreet has generated more controversy and hostility in Gettysburg’s history.

Sickles’ importance to Gettysburg transcends his one day of battle. He is reviled by many Gettysburg students for his post-battle participation in attempts to remove George Meade from command of the Army of the Potomac. The feud between Sickles, Meade, and their partisans are as much a part of Gettysburg’s history as the battle itself, and they added a considerable quantity of primary material (often inaccurate and self-serving) to the Gettysburg historical record. Sickles would return to Gettysburg many times during his remaining fifty years of life. These visits provided him numerous opportunities to give speeches and talk to news reporters, ensuring that his version of Gettysburg’s history would be perpetuated. On a positive note, he was a driving force in placing monuments on the field and in establishing Gettysburg National Military Park, even though he is more often remembered today for the financial misappropriations that led to his expulsion from New York’s monument commission.

When one combines his battlefield performance with his post-battle efforts, it is obvious that he stands as one of Gettysburg’s most monumental figures. Yet, typical battlefield visitors know virtually nothing about him, and what knowledge they do have is almost universally negative. There are only a handful of Sickles biographies in print, all of which are either dated or (sometimes) poorly researched. Only historian Richard Sauers has produced any significant full-length treatments of Sickles within the context of Gettysburg.

This book is not a traditional Sickles biography. His contribution to Gettysburg is its primary focus. Until now, no full-length work has attempted to provide a comprehensive view of Sickles and Gettysburg: what led him there, his actions on the field, the post-battle controversies, and his role in developing the National Military Park. The second day’s battle between Sickles’ Third Corps and James Longstreet’s Confederate First Corps necessarily slides into the spotlight, as does one of the battlefield’s most underrated and influential areas: the Peach Orchard. Sickles abandoned Cemetery Ridge because he preferred the terrain surrounding Joseph Sherfy’s peach orchard. Why?

As Lieutenant Colonel Fox predicted more than a century ago, some prospective readers may well believe another Gettysburg book is superfluous and presumptuous. For a small body of readers, this may be true. But a greater majority of well-meaning Gettysburg students have been trained by the novel The Killer Angels and motion picture Gettysburg to believe that July 2, 1863, is really the story of Joshua Chamberlain and Little Round Top. Dan Sickles has been relegated to the role of a stereotypical political general conspiring against George Meade to blunder away the battle for the Union cause. Sickles was considerably more three-dimensional than many recent Gettysburg works have influenced readers to believe. From the Federal perspective, for better or worse, Gettysburg’s second day was Sickles’ battle. Readers don’t have to like Dan Sickles, but as with any historical figure, an open-minded appreciation of his full character and actions, both positive and negative, will help them better understand the events that occurred around him.

A final reason for this book is that Dan Sickles remains one of the war’s most fascinating characters. He had many influential friends as well as enemies. He rose from Tammany Hall politics in New York City, to defendant in a sensational murder trial, to playing a pivotal role on the war’s greatest battlefield. He followed up those accomplishments with another five decades in the public eye as a controversial war hero and politician.

As long as Gettysburg produces such entertaining individuals, there should be no apology for writing and reading about them.


Although many Gettysburg historians personally despise Dan Sickles, I was still fortunate enough to receive much support and assistance during the completion of this project. The staffs of several institutions generously provided their time, access, and permission (where necessary) to use their materials: John Heiser at Gettysburg National Military Park, Tim Smith at Adams County Historical Society, Dr. Richard Sommers at United States Army Military History Institute (Carlisle Barracks, PA), John-Michael Muller at Yale University (Beinecke Rare Books and Manuscripts Library), Tammy Kiter at New York Historical Society, RA Friedman and the staff at Historical Society of Pennsylvania, Thomas Lannon and Laura Ruttum at New York Public Library (Manuscripts and Archives Division), Jane Cuccurullo from The Green-Wood Cemetery, Michael Rhode, Brian F. Spatola, and Kathleen Stocker at the National Museum of Health and Medicine, Armed Forces Institute of Pathology, Michael R. Ridderbusch at West Virginia University Libraries, and Laura Clark Brown at Wilson Library, The University of North Carolina at Chapel Hill.

Many thanks to fellow Licensed Battlefield Guide Jack Drummond and his wife Marianne who provided me with much of their own research material and have continuously supported my efforts. Thanks as always to my friend Charlie Householder for (very) critically reading a draft, providing photos, and for constantly challenging me during our years of battlefield hikes together. We don’t always agree on everything, but I do find the arguments useful! I am indebted to my friend Bob Gerber for navigating through the New York Public Library and for then suggesting my eventual publisher. Bob is also a member of the Phil Kearny Civil War Round Table and my gratitude to Joe Truglio, Vic Conversano, Norman Dykstra, Sylvia Mogerman, Ivan Kossak, and the entire gang for your support and enthusiasm over the years.

George Newton, who is a Licensed Battlefield Guide and author of Silent Sentinels: A Reference Guide to the Artillery of Gettysburg (Savas Beatie, 2005), read an advance version of this book and made several corrections for which I am very grateful. Licensed Battlefield Guide Tim Smith assisted me in his role at the Adams County Historical Society and with his own insight on the attempts to re-bury Sickles at Gettysburg. Sue Boardman, who is a Licensed Battlefield Guide and also is co-owner of the Antique Center of Gettysburg, generously provided access to her large collection of battlefield photographs. Many friends also supplied their own research, photos, encouragement, and advice: Michael S. Bennett from Daniel E. Sickles Camp 3, Sons of Union Veterans of The Civil War, Jim Bowback, Sickles reenactor Richard Red Davis, Licensed Battlefield Guide Truman Eyler, Norm and Linda Gaines, Licensed Battlefield Guide Fred Hawthorne, Licensed Battlefield Guide Bobby Housch (and webmaster for www.gettysburgdaily.com), Emmitsburg-area historian John Miller, Mike Nuss, author and historian J. David Petruzzi, Sickles descendant John Shaud, Licensed Battlefield Guide Ellen Pratt, Licensed Battlefield Guide Phil Lechak, Jim Glessner, Eric Lindblade, Erik Dorr, Mike Noirot, John Hoptak, and Danny Roebuck. I would also like to acknowledge my Guide mentor Rich Kohr for helping to shape many of my perceptions of this battle, even if he seldom has a good word to say about General Sickles. (Rich, of course any errors in interpretation are mine alone.)

None of this would be possible without my publisher, Savas Beatie, and managing director Theodore P. Savas, who gave Sickles a home. His designer Ian Hughes gave the book its public persona with its striking jacket design. Marketing director Sarah Keeney, Veronica Kane, and Tammy Hall helped promote the book. I am thankful for all their efforts. Brad Gottfried, author of The Maps of Gettysburg (Savas Beatie, 2007) and The Maps of First Bull Run (Savas Beatie, 2009), among other works, greatly improved my battle narrative by providing maps. My appreciation to Andy Turner at Gettysburg Magazine, which published portions of this work in Issue #34 under the title Sickles Returns.

Most of all, I am indebted to my family—wife Michele, son Alex, and daughter Aimee—for tolerating the long hours (both at home and away) that went into completing this book and for allowing Dan Sickles to live with us for many years. In addition to moral support, Michele helped me with formatting, editing, indexing, and website development. It’s finally done!

James A. Hessler

January 2009

Order of Battle: The Third Corps at Gettysburg

Army of the Potomac

Maj. Gen. George G. Meade

Third Corps

Maj. Gen. Daniel Sickles / Maj. Gen. David Birney

1st Division: Maj. Gen. David Birney / Brig. Gen. J. H. Hobart Ward

1st Brigade: Brig. Gen. Charles Graham / Col. Andrew Tippin

57th, 63rd, 68th, 105th, 114th, 141st Pennsylvania

2nd Brigade: Brig. Gen. J. H. Hobart Ward / Col. Hiram Berdan

20th Indiana, 3rd, 4th Maine, 86th, 124th New York,

99th Pennsylvania, 1st, 2nd U.S. Sharpshooters

3rd Brigade: Col. Regis de Trobriand

17th Maine, 3rd, 5th Michigan, 40th New York, 110th Pennsylvania

2nd Division: Brig. Gen. Andrew Humphreys

1st Brigade: Brig. Gen. Joseph Carr

1st, 11th, 16th Massachusetts, 12th New Hampshire, 11th New Jersey,

26th Pennsylvania

2nd (Excelsior) Brigade: Col. Wm. Brewster

70th, 71st, 72nd, 73rd, 74th, 120th New York

3rd Brigade: Col. George Burling

2nd New Hampshire, 5th, 6th, 7th, 8th New Jersey, 115th Pennsylvania

Artillery Brigade: Capt. George Randolph / Capt. Judson Clark—guns: 30

1st New Jersey, Battery B, 1st New York, Battery D, 1st Rhode Island, Battery E,

4th US, Battery K, New York Light Artillery, 4th Battery


Chapter 1


Probably no participant journeyed to Gettysburg on a more colorful road than did Daniel Edgar Sickles. By 1863, he was already known as an attorney of questionable ethics, the product of corrupt New York politics, a former protégé of President James Buchanan, the defendant in a sensational murder trial, a friend of President and Mrs. Lincoln, and the highest ranking non-West Pointer in the Army of the Potomac. By the summer of 1863, Sickles had already experienced more peaks and valleys than most men witness in a lifetime.

Dan was born in New York City, the only child of George Garrett and Susan (Marsh) Sickles. His birth date is of some debate, a fact often unnoticed by Gettysburg scholars. The consensus among biographers is that he was born on October 20, 1819, although varying references (some provided by Sickles himself) range from 1819 to 1825. For example, his 1914 New York Times obituary states he lived to almost 91, implying an 1823 birth date. His military record claims he was thirty-nine in June 1861, suggesting an 1821 birth year. On at least one occasion, Sickles told newspaper reporters he was born in 1825; a posthumously published New York monument history concurred. The 1910 U.S. Federal census lists the date as about 1826. One theory for the discrepancy is that his parents may not have married until 1820, and that he post-dated his 1819 birth in order to downplay the stigma of being born prior to the wedding. Another, less scandalous, scenario is that other dates are the result of vanity or a failing memory. If we accept a birth year of 1819, Sickles was just shy of his forty-fourth birthday when he fought at Gettysburg.¹

A pre-Civil War image of Dan Sickles.

Library of Congress

There is little reliable information about Sickles’ early days. In later life, he talked infrequently of his prewar years; the focus was typically on Gettysburg and the Civil War. One accepted fact is that his father, George Sickles, was a real estate speculator who ended up quite wealthy. Around 1838, in order to prepare him for college, Dan’s parents installed him into the household of Lorenzo L. Da Ponte, a New York University professor and attorney, where Dan lived and studied. Professor Da Ponte’s colorful father was eighty-nine year old Lorenzo Da Ponte, who had been the librettist for three of Mozart’s operas and was the first Professor of Italian Literature at Columbia College. The elder Da Ponte was the household patriarch until he died in August 1838. Also residing under the same roof was the elder Da Ponte’s adopted daughter Maria and her husband, Antonio Bagioli, a successful composer and music teacher. Perhaps it was his exposure to the Da Ponte household that influenced Sickles’ lifelong love of theater and particularly opera. Given that Dan and Maria were the same age, there were rumors (as repeated in Frank Haskell’s memoir) that Dan and his future mother-in-law had a sexual affair. More important to Dan’s future was the fact that the Bagiolis had a child living under the same roof, an infant daughter Teresa who was born around 1836.²

A woodcut of Teresa Sickles.

Library of Congress

When Professor Da Ponte died in 1840, Sickles broke down uncontrollably at the funeral. One witness said that Dan was overcome by a spasm of grief and raved, tore up and down the graveyard shrieking and I might even say yelling, so much so that it was impossible for us who were his friends to mollify him in any measure by words. His grief became so aggravating to the other mourners, who feared his mind would entirely give way, that he was forcibly removed from the cemetery. His remarkable outburst lasted nearly ten minutes. Only a few days later, however, the same friend found him to be excessively light-hearted. This episode reveals much about Sickles’ character. As the friend realized with great understatement, Sickles was subject to very sudden emotions.³

Sickles was no stranger to the law. As early as 1837, he was indicted for obtaining money under false pretenses. But after Lorenzo’s death, Sickles dropped out of school to study law under Benjamin F. Butler, a leading Democrat and attorney. Sickles passed the bar in 1843. During these years, he continued to gain a reputation for questionable practices. He was nearly prosecuted for appropriating funds from another man, was accused of pocketing money that had been raised for a political pamphlet, and charged with improperly retaining a mortgage that he had pledged as collateral on a loan. His exposure to Butler’s political connections, however, opened the door to a political career.

His status as a lawyer, albeit one of questionable ethics, helped launch Sickles’ political career, which began in 1844 when he wrote a campaign paper for James Polk and became involved in New York’s Tammany Hall political machine. Sickles later liked to call himself a tough Democrat; a fighting one; a Tammany Hall Democrat. Not everyone was as impressed. One might as well try to spoil a rotten egg as to damage Dan’s character, scoffed New York diarist George Templeton Strong. Sickles’ political career was inextricably linked to stories about ballot tampering, theft, deceptive practices, and even brawls. One night, an angry mob burst into a Tammany meeting and threw him violently down a flight of stairs. (He managed to slow his fall by grabbing a banister and, although stunned and bleeding, was not seriously injured.) Still, his star rose, and in 1847 he was elected to the New York Assembly. He also found time for his only military association prior to the Civil War. As was common with prominent men of the era, Sickles joined the 12th New York State Militia in 1849, retiring from it in 1853 with the rank of major.

Sickles continued to be active within the Democratic Party during the 1850s. He was a member of the Baltimore convention that nominated Franklin Pierce for the Presidency in 1852, and the following year he was appointed a New York City corporation counsel. Still a bachelor, he was gaining a reputation for fast and extravagant living. One contemporary admitted that Sickles led the life of a very fast young man. Money reportedly poured through his fingers. He became a frequenter of a Mercer Street bordello that was known as the most select … and orderly establishment of a disreputable character in the city. A prostitute named Fanny White ran the house, and according to her biographer, she reportedly formed an attachment for Sickles and he became her protégé. It is stated that she paid his tailor’s bills, gave him jewelry to wear and kept him abundantly supplied with money. While a member of the State Assembly, he was censured by his outraged colleagues for bringing her into the Assembly chamber. There were even rumors that he exchanged her services for campaign favors. If true, Dan Sickles may be Gettysburg’s only corps commander with pimp on his diverse resume.

White soon learned that Sickles was bringing his fascinating powers to bear on a certain Italian young lady and, while in public one evening, White allegedly retaliated by beating him unsparingly and unreservedly with a heavy riding whip. White’s suspicions were accurate. The young Italian was Teresa Bagioli, whom the nearly thirty-three year old Sickles married in September 1852. The same girl Sickles had lived with when she was an infant was now a sixteen-year old student at a Catholic boarding school. Much to the objections of both his and her parents, they were married by New York’s mayor in a private civil ceremony. Why had a rising political star married a teenager? An anonymous family acquaintance later told the New York Times that the consequences of this secret wedding soon made concealment impossible. In other words, Teresa may have been pregnant. After eventually reconciling with their parents and the Catholic Church, a second ceremony was performed in March 1853 at the home of the Roman Catholic Archbishop. The exact date of their daughter Laura’s birth is unclear, but there is some contemporary suggestion that it occurred later in 1853, which would potentially leave the summer of 1852 (before the marriage) open as a conception date. There were also rumors of other children, which was not surprising given Dan’s reputation. One accusation held that Sickles was the natural father of James Gordon Bennett, Jr. In 1913, a New Jersey man named Alfred Molyneux had himself re-baptized as Alfred Sickles, and claimed to be an abandoned offspring of Dan and Teresa. Despite these colorful stories, history has recognized Laura as Dan and Teresa’s only child.

Teresa’s pictures reveal an attractive dark-haired Italian. Six years into her marriage, as the wife of a congressman in Washington, she was described as more like a school girl than a polished woman of the world with a sweet, amicable manner. Conversely, while preparing Edgcumb Pinchon’s biography on Sickles, Pinchon’s researcher rejected the schoolgirl image, describing her instead as a beautiful, voluptuous siren, without brains or shame with a lust for men whom Sickles loved to madness.

Now a member of Tammany Hall’s elite, in May 1853 Dan was offered a post as assistant to James Buchanan, the new American minister in London. Sickles initially declined the offer because the $2,500 annual salary would hardly pay for my wine and cigars. The initial rejection may have been simple posturing, for he soon reconsidered and won over Buchanan, who was impressed by Sickles’ manners, appearance, & intelligence. Sickles and Buchanan set sail for England in August 1853. Teresa did not initially accompany him (she was either in the late stages of her pregnancy or had a new infant to care for). Sickles did not travel alone, for the prostitute Fanny White apparently accompanied him.

While in London, Sickles enjoyed wearing his New York militia uniform, and Buchanan did refer to him as Col. Sickles. Dan created an uproar, and embarrassed Buchanan’s diplomatic efforts, by refusing to participate in a toast to the Queen’s health on July 4, 1854. There were conflicting allegations that Dan brought Fanny to one of the Queen’s receptions and introduced the prostitute to Her Majesty. (An 1860 biography of White claimed that Fanny was near succeeding it is alleged in obtaining an introduction. Antagonistic New York papers, on the other hand, claimed that Sickles did successfully arrange the meeting.) By the time Teresa and new daughter Laura reached London in the spring of 1854, Fanny was back in New York. Teresa quickly became a favorite of Buchanan, a sixty-two year old bachelor, despite the fact that she was barely eighteen. Biographer Pinchon and his researcher were privately convinced that Teresa and Buchanan had an affair and that Sickles understood it thoroughly, and worked the combination for all it was worth. (Such a liaison would have been doubtful if Buchanan was a homosexual, as some historians believe.) Buchanan also became attached to his new aide, writing, Sickles possesses qualifications … for a much higher place. Although he admired Sickles’ abilities, Buchanan criticized Dan’s work habits, his handwriting (not a trivial complaint since this burdened Buchanan’s staff, who had to recopy Dan’s notes), and the fact that Sickles spends a great deal of money. In what would become one of Sickles’ lifelong habits whenever he was in a diplomatic assignment, he quickly grew tired of his role. It would suit me better to stay away another year on account of the present condition of N.Y. politics, Sickles wrote in June 1854, but I am tired of London and of this mission. Buchanan likewise was growing tired of Sickles’ preference for fast living over professional attentiveness, and they mutually agreed on Sickles’ resignation.¹⁰

Dan and Teresa returned to New York at the end of 1854, where it was evident that politics suited him better than diplomacy. He was elected to the New York State Senate in 1855, and was also named chairman of Tammany’s executive committee. Decades before he would help develop Gettysburg National Military Park, he organized a special committee that was instrumental in creating New York’s Central Park. Sickles did not create or champion New York City’s need for a great public park, but he helped consolidate advocates of the park, obtained consensus on a site, and assisted the governor in signing enabling legislation. His motives were not entirely pure, for he participated in a syndicate to purchase building lots near the park. Sickles freely admitted as much: I foresaw visions of fortune for myself and associates in the not far distant future, when the park should be established. Ultimately nothing came of the syndicate, but to his credit he continued to pursue the park’s development. Sickles enlisted the help of New York friend Charles K. Graham, a surveyor and former navy midshipman who had helped construct the dry docks at the Brooklyn Navy Yard. Sickles had Graham make huge before and after drawings of the proposed park, which Sickles used to help steer the bill through the state legislature. Sickles’ influence was strictly political; writer Frederick Law Olmsted and architect Calvert Vaux won the park’s landscape design contest, and construction was not officially completed until 1873. So it was with perhaps some overstatement that Sickles would later watch thousands enjoy the park and proudly admit, I have a fatherly feeling for Central Park.¹¹

In the spring of 1856, Sickles decided to run for Congress and help promote Buchanan’s bid for the presidency. In a speech on Buchanan’s behalf, Sickles espoused the Democrats as the only party that professed and practiced justice to all men … [and] offered the only ground for the perpetuity and salvation of the Union. Candidate Sickles was physically described as, not stout but well knit together, complexion fair, eyes blue and expressive, mouth firm, and his general bearing … thoroughly indicative of … unflinching determination. He wore a full drooping moustache. His contemporaries noted his fondness for women and, despite the fact that he was married and starting a family, was considered somewhat of a lady-killer. The ever-critical diarist George Templeton Strong thought Sickles belonged to the filthy sediment of the [law] profession, and lying somewhere in its lower strata. Perhaps better to say that he’s one of the bigger bubbles of the scum of the profession, swollen and windy, and puffed out with fetid gas. It is fair to conclude that Sickles did not receive Strong’s vote when he was elected to Congress in November by a wide margin, the same election that resulted in Buchanan’s elevation to the presidency.¹²

Sickles arrived in Washington for Buchanan’s inauguration in March 1857. That spring, before his first Congress even opened, Dan was lobbying to have Charles Graham appointed as civil engineer at the Brooklyn Navy Yard while simultaneously arranging to have the current holder of the position fired. Dan declined the incumbent’s challenge to a duel, but one morning the man burst into Sickles’ room at the Willard Hotel and began to whip the new Congressman with a cowhide. During the ensuing struggle, Sickles grabbed the whip and the man fled. The attacker published a note in a New York paper, claiming Sickles’ whole career has been a series of unparalleled debaucheries. Graduating from the worst sinks of iniquity in this city, he has led the life of a professional vagabond. In debt to everybody … he stands before the public … a disgraced and vanquished man. Graham got his job. Sickles’ New York enemies kept him in the papers even while he shifted his attention to Washington. In October 1857, he brought a libel action against James Gordon Bennett when the New York Herald accused him of stealing from the Post Office—a felony.¹³

Dan and Teresa set up their household on the prestigious Lafayette Square, across the street from the Executive Mansion, and President Buchanan was a frequent guest. The annual rent of the fine home was $3,000, or roughly equal to his congressional salary. In addition to Dan, Teresa, and daughter Laura, the large household included several servants. Washington wives played an important role in their husband’s careers, and Teresa had significant social obligations. She was expected to attend or host a party nearly every day and night. It was not uncommon for available bachelors to act as escorts for married women when their politician husbands were unavailable. Dan was frequently focused on his rising career. He would later admit that an active political career forces a good husband to keep bad hours. Good husband or not, Teresa suspected that his extramarital affairs had never really ceased.¹⁴

It was during this time that Sickles met Philip Barton Key. He was born in 1818, four years after his father Francis Scott Key penned The Star Spangled Banner. In 1853, Philip was appointed United States Attorney for the District of Columbia. He married in 1845 and had four children before his wife died in the 1850s. Although he was considered tall and athletic, he claimed that his wife’s death shattered his health. He was increasingly unable to attend to his professional duties and committed most of his work to assistant Robert Ould. Key’s inattentiveness was openly questioned following his inability to prosecute a California Congressman for murder in 1856. The New York Times later criticized Key as being indolent and unread to a degree almost beyond belief in one filling such a position. But his supposed poor health did not prevent his attendance at Washington parties. One hostess called him the handsomest man in all Washington … he was a prominent figure at all the principal fashionable functions; a graceful dancer, he was a favorite with every hostess of the day. It was also said that no man in Washington was more popular with the ladies. Key and Sickles were introduced through a mutual friend. The former was worried that Buchanan might replace him, and the latter agreed to intercede on his behalf; Key was reappointed to his position.¹⁵

Key and Sickles quickly became friends. When Sickles was traveling or attending Congressional sessions, which was often, Key accompanied Teresa to social functions. Gossip, quiet and limited at the outset, began to grow. When Sickles learned that a clerk was spreading rumors that Teresa and Key had spent time together at an inn, Dan confronted Key, who vehemently denied the charge. Key managed to have the terrified clerk retract his story. Calling it ridiculous and disgusting slander, Key convinced Sickles that, Here’s an end to this nonsense. In fact, Key was a liar, and he and Teresa were having an affair. Sickles would be labeled by future historians as The Congressman who got away with murder, but Sickles’ vantage point was somewhat different. He had given Key, a man who now owed his professional position to Sickles, an opportunity to personally own up to the affair. Key responded by lying and continuing to meet with Teresa. While Sickles was in New York, he asked a friend to look in on Teresa while he was away. When the friend and his wife stopped by the Sickles home unexpectedly one afternoon, they discovered Teresa and Key alone in a study with a half-empty bottle of champagne. Sickles’ household staff recalled another evening when Teresa and Key had remained locked in the drawing room until the early morning hours. Dan, meanwhile, won a bitter re-election fight that fall among accusations from his opponent of voter fraud and questions of how a Congressional salary supported such a lavish lifestyle.¹⁶

Key’s and Teresa’s romantic relationship heated up. The pair began meeting in a rented house on Washington’s Fifteenth Street, a poor neighborhood only two blocks north of Lafayette Square. Inquisitive neighbors began to notice an unusually distinguished-looking man and woman using the house. Key also took to signaling Teresa from Lafayette Square by waving a white handkerchief while standing across from the Sickles’ residence. He used a pair of opera glasses to detect her signals from inside the house.¹⁷

Unfortunately for Key, on February 24, 1859, Sickles received a letter signed by Your Friend R.P.G. The note told Sickles about the house on Fifteenth Street, which Key rented for no other purpose than to meet your wife Mrs. Sickles. He hangs a string out of the window as a signal to her that he is in and leaves the door unfastened and she walks in and sir I do assure you with these few hints I leave the rest for you to imagine. One can only imagine Sickles’ reaction. Unsuccessful in his previous effort at direct confrontation, the aggrieved husband undertook a more discreet course of action this time around. The next day, Sickles went to the House of Representatives, flung himself onto a sofa in a state of emotional pique, and asked clerk George Wooldridge to investigate. Wooldridge questioned Fifteenth Street residents as well as Sickles’ household staff. Convinced the rumors were true, he reported his findings to the congressman.¹⁸

On the evening of February 26, Dan extracted a full confession from Teresa. She admitted, in writing, to meeting with Key in the Fifteenth Street house. How many times I don’t know … Usually stayed an hour or more. There was a bed in the second story. I did what is usual for a wicked woman to do. Teresa also did not deny that we have had connection in this house [the Sickles’ residence], last spring, a year ago, in the parlor, on the sofa. To add insult to injury, Mr. Key has ridden in Mr. Sickles’ carriage, and has called at his house without Mr. Sickles’ knowledge, and after my being told not to invite him to do so, and against Mr. Sickles’ repeated request. Teresa admitted that the confession had been written by myself, without any inducement held out by Mr. Sickles of forgiveness or reward, and without any menace from him. Historians have speculated on why Dan had the written confession prepared. The most cynical interpretation is that he intended to use the confession as a defense in case of violence. A more reasonable assumption is that the shrewd attorney intended to use it in a divorce proceeding.¹⁹

The next day, February 27, was a warm Sunday afternoon. Unaware of Teresa’s confession, Philip Barton Key approached the Sickles house several times, slowly twirling his white handkerchief as an apparent signal for Teresa. Dan had summoned his friends George Wooldridge and Samuel Butterworth, an old Tammany Hall crony who happened to be in town. Butterworth arrived to find Dan lying on his face on his pillow, overwhelmed with grief. Suggesting that Dan’s first thoughts were for himself, he melodramatically told Butterworth, I am a dishonored and ruined man. I cannot look you in the face! Sickles eventually pried himself away from his couch long enough to spot Key. That villain has just passed my house! My God, this is horrible! Butterworth tried to calm Sickles down, but Dan was convinced everything was public knowledge and that the whole town knew it! As their story later developed, Sickles supposedly asked Butterworth to go with him to the clubhouse across the square, where Key held membership, and determine if Key had rented any rooms for illicit purposes. It was an odd request, given that Sickles already knew the couple used the house on Fifteenth Street. Butterworth supposedly agreed and walked out of the house, later insisting that he had no idea that Sickles intended to harm Key. Before following Butterworth, Sickles armed himself with a revolver and a pair of derringers.²⁰

It was now approximately 2:00 p.m., and Key was on the square’s southeast corner near Pennsylvania Avenue, across from the presidential mansion. When Butterworth approached from the Sickles house, Key greeted him with, What a fine day we have! After a brief exchange, Butterworth continued toward the club. Sickles rapidly approached along the same route, shouting, Key, you scoundrel, you have dishonored my house—you must die! Key thrust his hand into his pocket—did he have a weapon?—and moved toward Sickles. Sickles produced a gun and fired at close range. The first shot grazed Key. When he attempted to fire a second time, Key grabbed him and the two men began to struggle. Sickles’ gun was knocked to the ground. He turned and started to pull away when Key grabbed him from behind with both arms. Sickles broke free and pulled another gun out of his pocket.²¹

Murder! Murder! shouted Key as he backed away. Don’t shoot! He removed the object from his pocket—his opera glass—and threw it at Sickles. Just ten feet away, Sickles fired a second bullet. This one hit Key two inches below the groin. Key tried to grab onto a nearby tree, but slumped onto the ground at Sickles’ feet. Up to this point, Sickles had no way of knowing that Key was unarmed. Dan might very well have left his house expecting armed combat, and had he stopped now, he might have had a valid self-defense argument. Key’s act of reaching into his pocket could have given Sickles reasonable cause to believe that Key carried something more deadly than an opera glass. But the emotional Sickles could not stop. Instead, he pulled the trigger a third time. The gun misfired. He cocked the piece yet again, placed it on Key’s chest, and pulled the trigger again. This time the bullet entered below Key’s heart. Sickles placed the barrel next to Key’s head and squeezed the trigger once more, but once again it misfired.²²

The numerous eyewitnesses in Lafayette Square surrounded the two men. Towering above the prostrate Key, Sickles demanded, Is the scoundrel dead? He repeated that Key had violated and dishonored the Sickles marriage. Butterworth, who had watched the shooting, led Sickles away while several others carried Key to the clubhouse. He died shortly thereafter from the fatal chest wound. Accompanied by Butterworth, Sickles surrendered himself. Before the congressman was led to jail he was allowed a moment with Teresa (as long as he promised not to hurt her), during which he confessed, I’ve killed him!²³

Dramatic newspaper re-creation of the Key murder.

Library of Congress

The murder of Philip Barton Key, and accompanying trial of Congressman Dan Sickles, had all of the scandalous elements expected to thrill the American reading public: adultery, politics, celebrity, and a handsome corpse. Newspapers across the country provided extensive coverage of the so-called Sickles Tragedy; the shocking killing was daily front-page news in large markets such as New York. Even in smaller markets such as Gettysburg, readers of the local Compiler were furnished with all details of the case, meaning that Gettysburg’s residents would have had the opportunity to know Sickles by reputation before he arrived there in 1863.²⁴

An immediate and significant show of public sympathy broke out for the accused. As the New York Times reported on March 15, weeks before the trial opened, there appears to be no second opinion as to the certainty of Mr. Sickles’ acquittal but national interest arose from the general desire to see the whole case fairly put, and the million scandals of mystery laid to rest by the plain facts. Longtime Sickles critic George Templeton Strong recorded that the killer has attained the dignity of a homicide.… Were he not an unmitigated blackguard and profligate, one could pardon any act of violence committed on such provocation. It was readily apparent that, even to his enemies, adultery was a justifiable excuse for the crime. The defense team’s strategy was also telegraphed early. The Times reported two weeks before the trial opened that the defense would examine whether the criminal connection between Key and Teresa excuses the slaying of the seducer by the husband’s hand. The paper cited several recent precedents in Dan’s favor, including a Virginia case where a defendant had committed a similar murder and the jury acquitted him without leaving the box. Perhaps it was because of this support that when Dan was visited by a newsman in his cell on the eve of trial, the reporter was startled to find him looking so well. His manner was pleasantly natural. The overwrought emotionalism that had brought on the shooting was nowhere in evidence and the accused conversed easily on a variety of topics.²⁵

Sickles’ many friends, including both his and Teresa’s fathers, were in evidence when the trial began on April 4, 1859. In a nineteenth century version of the legal Dream Team, Sickles had no less than eight high-powered attorneys representing him, led by James T. Brady. At least four of the lawyers, such as John Graham (brother of Charles Graham) and Thomas Francis Meagher, were close friends from New York. Although he was not the lead attorney, the defense team is best remembered for the presence of future Secretary of War Edwin Stanton. Mr. and Mrs. Stanton had been among the circle of dinner guests who had frequented the Sickles home. Of more importance was the fact that Stanton was widely respected for his knowledge of constitutional and civil law. The high-powered defense team was opposed by only one man. Robert Ould, Key’s assistant, had been elevated to District Attorney after Key’s murder. (Ould would later serve as the Confederacy’s Assistant Secretary of War and Commissioner for Exchange of Prisoners.) Key’s family and friends realized that Ould was over-powered and soon hired him an assistant. The courtroom was packed with spectators and newsmen from across the country when the doors opened for business.²⁶

Prosecutor Ould’s indictment read that Sickles, being moved and seduced by the instigation of the devil had assaulted and murdered Key with malicious aforethought. Sickles pleaded Not guilty in a clear and firm tone. An observing reporter thought that he was exhibiting no unusual marks of agitation and throughout the trial, reporters generally found his demeanor to be unusually calm, even given his most humiliating circumstance. The first three days were spent on jury selection, and there was considerable difficulty finding impartial jurors. Several prospective candidates expressed the opinion that they would acquit if selected. By the second day of the trial, at least one reporter wrote, I will not be at all astonished if Sickles is acquitted with the least trouble. Sickles was said to exhibit evident satisfaction at the popular expression in his favor.. . . ²⁷

Once jury selection was completed, Ould delivered an emotionally charged argument that Sickles, a walking magazine, had taken deliberate care in arming himself against Key, who had only a poor and feeble opera-glass. The prosecution called twenty-eight witnesses, many of whom had witnessed the murder. Butterworth was not called to testify, which seemed odd on two accounts: he had been with Sickles immediately prior to the shooting, and because his own story had a number of holes. Another witness who was not called was J. H. W. Bonitz, a young White House page who had been told to leave town by none other than President Buchanan. These exclusions raised questions as to whether political pressure was preventing the prosecution from vigorously pursuing the case. Teresa was also not called to testify; she spent the entire trial in seclusion and was soon sent to New York with Laura.²⁸

Sickles’ lawyers decided they would throw the prosecutor off-stride by not making an opening argument until after the prosecution called its witnesses. As a result, the defense did not commence until April 9. Beginning with John Graham’s lengthy opening, Sickles’ team took the offensive and argued that adultery with another man’s wife was a crime, making Key a criminal himself, and that Sickles had a right to protect Teresa who was, in essence, his property. Sickles’ lawyers told the court that Dan’s discovery of the affair was tantamount to actually catching Teresa and Key in the act. Graham further argued that the recent discovery of the affair, compounded by seeing Key in front of his own house, had produced mental unsoundness sufficient to cause deadly violence. Sickles, Graham argued, became increasingly and intensely mortified until his mind became diseased. It was this final point, believed to have been originated by attorney James Brady, that made the trial noteworthy beyond its scandalous aspects. Although complete insanity was a valid and previously-established defense, the Sickles team argued before an American jury for the first time what would become known as the temporary insanity defense.²⁹

The strategy required Sickles’ attorneys to argue strenuously in favor of admitting Teresa’s habitual adultery into evidence. Without proof of adultery, there could be no temporary insanity question. The prosecution naturally objected, and the admissibility question was argued for days. The judge finally ruled that Dan’s cries that Key had violated his bed were facts of the case, and thus the jury had to have the adultery explained. It was a significant victory for the Sickles team. The trial was no longer about simply murder, and in many ways it was no longer an insanity trial. Instead, Key and Teresa were now on trial for adultery. The defense produced forty-three witnesses whose euphemistic testimony described Teresa’s affair. Dan’s surprisingly calm demeanor cracked at this stage of the proceedings, and he had to be excused three times during testimony. After one particularly grueling session, he was described as his vision quenched in scalding tears, his limbs paralyzed, his forehead throbbing as though it had been bludgeoned by some ruffian, and his whole frame convulsed. Whether the courtroom histrionics were real or an award-winning performance, the jury witnessed firsthand a husband who was mentally unable to bear his wife with another man.³⁰

The prosecution scored a minor victory when the judge refused to admit Teresa’s confession into evidence, but it appeared verbatim in newspapers nationwide. The confession was considered a lurid public disclosure for that era, and papers in San Francisco were censured for obscenity. Teresa was disgraced and permanently marked by the country as a ruined woman. Those who have known her will grieve sorely at the necessity of giving her up as lost, editorialized the New York Times. Had Dan approved of the confession’s publication? The Associated Press was requested on the part of Mr. Sickles to state that he deeply regrets for many reasons, but particularly for the sake of his child, who must one day read the record of her mother’s shame, that the confession of Mrs. Sickles was published; the publication was contrary to his wishes and if it had been within his power he would have suppressed it. Were his denials sincere? The confession’s mysterious publication was consistent with his life-long custom of using the newspapers, sometimes anonymously, to fight his battles. It was a pattern that woud repeat itself after Gettysburg.³¹

Ould attempted to retaliate by introducing Dan’s own personal history into evidence, including proof that he had also committed adultery throughout his marriage, such as meeting a Mrs. Sickles at a hotel in Baltimore. The hotel owner, however, was not allowed to testify. Many writers have commented on the apparent hypocrisy: the wife’s infidelity on trial, but not the husband’s. However, the defense needed to disprove malice and prove that insanity existed when the murder occurred. Dan may (or may not) have been temporarily insane when he killed Key, but his own adultery had not been the cause. For that reason, it was Teresa’s actions, and not his own, which were on trial.³²

Stanton began the defense’s closing arguments on April 23. He described Teresa as a wretched mother, the ruined wife, [who] has not yet plunged into the horrible filth of prostitution to which she is rapidly hurrying.. . . Stanton argued that although she was lost as a wife, Dan had actually rescued the mother of his child. Key’s death was a cheap sacrifice when compared to the fate from which Dan had saved Teresa and Laura. Stanton continued:

The theory of our case is, that there was a man living in a constant state of adultery with prisoner’s wife, a man who was daily by a moral- no, by an immoral power- enormous, monstrous, and altogether unparalleled in the history of American society, or in the history of the family of man, a power over the being of this woman … dragging her, day by day, through the streets in order that he might gratify his lust. The husband beholds him in the very act of withdrawing his wife from his roof, from his presence, from his arm, from his wing, from his nest, meets him in that act and slays him, and we say that the right to slay him stands on the firmest principles of self-defense.

Despite the novel concept of temporary insanity, Stanton’s theory of our case was actually a more mundane self-defense against the adulterer. James Brady continued the theme on April 26. In comparing Key’s white handkerchief as a foul substitute to that star-spangled banner of his noble father, it became a solemn duty of the American citizen to protect his home against the invasion of the traitor, who … under the pretext of friendship, inflicts a deadly wound upon his happiness, and aims also a blow at his honor. Brady warned the jury that Dan could not be convicted if any evidence had shown the murder to be justifiable.³³

At the end of closing arguments, Judge Thomas Crawford instructed the jury to be satisfied, beyond all reasonable doubt of Sickles’ sanity and if there were any doubt then Mr. Sickles should be acquitted. More significantly, questions of insanity should be considered at the moment when the crime was committed. Judge Crawford basically validated the defense’s case: American jurors were now allowed to consider a defendant’s sanity at the moment a crime was committed, and to give the defendant the benefit of the doubt if any uncertainty existed. This legal landmark drew little public commentary from the press or legal experts. Adultery was the primary issue of the trial. It was the real key to the defense strategy—and it sold more newspapers.³⁴

The jury deliberated for only seventy minutes before returning with a verdict of Not Guilty. Pandemonium and cheers broke out in the courtroom. The verdict, readers of the Gettysburg Compiler were informed, seems to have been anticipated … The scene was a wild one and great enthusiasm prevailed. While those in the courtroom lost control, the only man apparently unmoved in this eruption was Sickles himself. An observer noticed that he gathered his nerves in a strong struggle. So many people swarmed Dan to offer their congratulations that police had to escort him out of the court. Surrounded by his friends and father, he worked through cheering crowds, was placed into a carriage, and driven away. That evening, while Dan sought repose, James Brady invited the jury to a party at the National Hotel. The foreman expressed his gratitude that he had lived to render such a verdict. A reporter canvassed the jurors and confirmed that adultery, not insanity, had been the deciding factor: in the absence of any adequate punishment by law for adultery, the man who violates the honor and desolates the home of his neighbor, does so at the peril of his life, and if he falls by the outraged husband’s hands, he deserves his doom. The legal precedent, which everyone was talking about, was not temporary insanity, but rather that when a man violated the sanctity of his neighbor’s home he must do so at his peril. In the end, it was Key’s own adulterous actions, and not Dan’s mental state, that had ensured Sickles’ freedom.³⁵

Most newspapers praised the verdict. Some wondered if the prosecution had not pursued the case energetically enough, since Sickles was, after all, a fast friend of the highest officer in the nation. The judge’s conduct was also questioned, with one paper going so far as to claim that while Mr. Crawford is Judge, no member of Congress can be convicted of a criminal offense. Such doubts were not the prevailing opinion. In general, the moral temperament of the era viewed Key in the wrong and Sickles as the sympathetic avenger. Unremorseful, Dan returned to the crime scene with two friends to graphically recreate the killing. He assured them that he had every intention to kill Key that day. Less dramatically, in later years Sickles was seen revisiting the square alone. He would gaze earnestly at Key’s old clubhouse window and then look across the square to his old residence. Alone at the spot where he had killed Key, the aging Sickles silently mused over the murder, undisturbed by passersby.³⁶

The public’s appetite for Sickles news did not end with the verdict. At least one retailer in Baltimore thought that the Sickles name might be good for business. Picking’s Clothing company ran advertisements in the Gettysburg Compiler under the caption, The Sickles’ Trial. Picking’s reminded readers that the shooting of Key "created the greatest excitement. The people talk about it on the streets and in their houses, and look upon these tragedies as being unparalleled in history. So it is with Picking’s Clothing. …³⁷

Speculation turned toward the presumably scandalous forthcoming divorce. It was reported that Mrs. Sickles will resist any application of her husband for a divorce, and will furnish proof of infidelity on his part which will prevent any decree in his favor. The New York Times wrote that the homicide had been committed due to terrible provocation, and that the verdict had been reached in conformity with the best public sentiment of the land. Nevertheless, it was now expected that a decent regard for the proprieties of life … would have induced him to withdraw himself and his sad domestic story at once from the eye of the world. Within only three months of the acquittal, however, shocking rumors began to circulate that the infamous couple had reconciled. In fact, they had corresponded extensively during the trial. The New York Herald circulated a story in July that their families had convinced them to salvage their marriage and, it is said their love is greater than ever. The New York Tribune reported from various sources that they were now living … in marital relations as before. America’s most notorious couple was indeed back together.³⁸

The reconciliation turned public opinion resoundingly against Dan, and the verdict of innocence was now openly questioned. A correspondent for the Philadelphia Press argued that if Teresa can be forgiven now [then] Key ought to have been forgiven in February … under the circumstances, as now developed, [Key] ought to have been spared. The New York Sun editorialized with regret that Mr. Key is not alive to witness Mr. Sickles’ restoration to sanity, and his full condonation of his wife’s ‘indiscretions.’ The New York Evening Post chimed in, The inquiry everywhere now is, why Key was killed at all, or, having been killed, why such extraordinary efforts were made to screen the slayer. Many of Dan’s friends understandably scrambled for cover. The Tribune was assured that in taking this remarkable step, Mr. Sickles has alienated himself from most, if not all, of those personal and political friends who devotedly adhered to him during his recent imprisonment and trial. The New York Herald fumed that Dan and Teresa were representatives of a bad state of society, wherein political success and power are to be had at any sacrifice of personal honor and private morality.³⁹

Since every aspect of the story had played in the newspapers, it was probably no surprise when Dan used the press to respond to the relentless criticism. The response was vintage Sickles. Referring to a recent event in my domestic relations, the unapologetic attorney supposedly took on full responsibility for his actions. Gettysburg residents read Sickles’ side of the story in the July 25 edition of the Compiler. They could not have imagined that the unrepentant tone of the letter would be remarkably similar to speeches Sickles would make in their own town, on another topic, in the coming decades:

Referring to the forgiveness which my sense of duty and my feelings impelled me to extend to an erring and repentant wife … I did not exchange a word with one of my counsel upon the subject, nor with anyone else. My reconciliation with my wife was my own act, done without consultation with any relative, friend or adviser. Whatever blame, if any belongs to the step, should fall alone upon me.⁴⁰

Sickles knew that his actions were perhaps fatal to my professional, political, and social standing, but I have seen enough of the lives of others, to teach me that, if one be patient and resolute, it is the man himself who indicates the place he will occupy. Sickles closed by appealing to America to aim all their arrows at him and to spare his wife and child.

Although Dan’s manifesto received some support, the overall response remained decidedly negative. Tireless critic George Templeton Strong speculated that Teresa had a hold on him and knew of matters [that] he did not desire to be revealed. Dan had sacrificed all his hopes of political advancement and all his political friends and allies. He can hardly shew [sic] himself at Washington again. He was now a political embarrassment rather than a rising star.⁴¹

The upshot of all this was that Dan Sickles remained uncharacteristically on the sidelines when he reported back to Congress on December 5, 1859. He had little influence, actively participated in few debates, and was ostracized by his colleagues. He remained dressed in exquisite taste, but he would enter the House quietly from the side-door, and takes his seat on one of the sofas on the western side of the House, where, resting his head on his gloved hand, he remains seated, taking no part in the discussions- voting, when called upon, in a low voice. … He seems conscious that public opinion is greatly against him. Southern diarist Mary Chesnut famously observed Sickles sitting alone on the benches of the Congress. … He was left to himself as if he had smallpox. There he sat—unfriended, melancholy, slow, solitary, sad of visage. When Chesnut asked why he was such an outcast, a friend sniffed that killing Key was all right … It was because he condoned his wife’s profligacy, and took her back … Unsavory subject. It surprised no one when Sickles declined to run for another term. It was a shockingly swift fall for the husband and wife who had arrived in Washington with so much promise only a few short years before.⁴²

The rise and fall of Dan Sickles’ first tenure in Congress offers insight into both his character and his later battlefield performance. The Key murder remains his most well-known prewar accomplishment, overshadowing

Has llegado al final de esta vista previa. ¡Regístrate para leer más!
Página 1 de 1


Lo que piensa la gente sobre Sickles at Gettysburg

0 valoraciones / 0 Reseñas
¿Qué te pareció?
Calificación: 0 de 5 estrellas

Reseñas de lectores